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В статті проаналізовано динаміку основних показників функціонування санаторно-курортної 

сфери Закарпаття. Встановлено тенденції соціально-економічного розвитку санаторно-курортної 
сфери та окреслено особливості розвитку її соціального потенціалу в сучасних умовах. 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями.  

Соціально-економічний розвиток сучасного 
суспільства спричинив значний поступ у виник-
ненні новітніх тенденцій прикладного характеру, 
які інтерпретуються у пріоритетні напрями еко-
номічної теорії сьогодення. Сучасні підходи до 
господарювання змушують акцентувати на пріо-
ритетах вирішення надважливих соціальних та 
економічних проблем як на регіональному рівні, 
так і у загальнонаціональному масштабі. Саме 
оздоровлення людини, повноцінне відновлення 
здоров’я, працездатності і сил стає одним із пріо-
ритетних стратегічних завдань суспільства зага-
лом. Проте, новітня парадигма сучасної економі-
чної науки та практики потребує удосконалення 
методологічної бази наукового дослідження (як 
системного об’єкту наукового пізнання) та підви-
щення ефективності функціонування і сталого 
розвитку санаторно-курортної сфери (СКС) на 
усіх прикладних рівнях.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Результати теоретичних досліджень 
та прикладні аспекти реалізації механізмів зба-
лансованого розвитку санаторно-курортної сфери 
висвітлюються у численних працях вітчизняних і 
зарубіжних вчених, серед яких: Б. Арчер, О. Баг-
ров, Р. Батлер, Є. Богданов, Д. Бухаліс, К. Ващук, 
М. Висоцька, Ю. Ведєнін, Н. Влащенко, П. Гудзь, 
О. Гулич, М. Долішній, В. Євдокименко, О. Єрохі-
на, К. Каспар, В. Калитюк, В. Кравців, О. Колес-
ник, Е. Кохен, К. Купер, Н. Лейпер, В. Мамутов, В. 
Мацола, В. Нарштед, В. Нелюбин, П. Петриненко, 
І. Рахмана, О. Слєпокуров, Дж. Флетчер, С. Цьо-
хла та ін. 

Незважаючи на те, що у численних сучас-
них наукових дослідженнях деталізовано та ви-
світлено практично всі складові та особливості 
санаторно-курортного потенціалу, на сьогодні у 
практиці управління курортним господарством не 
існує єдиної науково-обґрунтованої концепції 
збалансованого розвитку санаторно-курортної 
сфери, не вироблено нового узгодженого підходу 
до оцінки ефективності використання регіональ-
них переваг, не існує уніфікованої концепції та 
модельного інструментарію санаторно-курортної 

експертизи територій та механізмів посилення 
соціального потенціалу СКС.  

Формулювання цілей статті. Осносною 
метою статті є визначення можливостей форму-
вання та використання соціального потенціалу 
санаторно-курортної сфери Закарпаття. 

Виклад основного матеріалу. Закарпаття 
– це єдина область України, яка межує із чотирма 
країнами Європи: Угорщиною, Польщею, Сло-
ваччиною та Румунією, що, поряд із природно-
кліматичними особливостями, створює унікальні 
умови для розвитку, як туризму, так і курортної 
індустрії. Область є неповторною екологічною 
системою України через особливий рельєф та 
кліматичні умови. Майже 80% території Закар-
паття – це гори. М’який помірно-континентальний 
клімат, мальовнича природа з надзвичайно бага-
тою і різноманітною рослинністю, унікальні родо-
вища мінеральних вод, багатий етнос та самобу-
тня культура краю є винятковим рекреаційним і 
соціальним потенціалом та міцним підґрунтям 
для розвитку бальнеологічних і кліматичних куро-
ртів. Слід зазначити, що Закарпаття визнано 
«найкращим» регіоном за сумарною тривалістю 
сприятливих для відпочинку періодів. Родовища 
мінеральних вод є винятково важливим курорт-
ним ресурсом краю. На території Закарпаття на-
лічується 33 родовища мінеральних вод, з них 
розробляється 24 родовища, що складає 8,2% 
від загальної кількості родовищ мінеральних вод 
України. В області відомі понад 360 джерел міне-
ральної води та 30 різних її типів за хімічним 
складом та лікувальними властивостями. Найві-
доміші із них: гідрокарбонатно-натрієві, хлорид-
но-карбонатні та гідрокарбонатні-сульфатні вва-
жаються основним бальнеологічним ресурсом 
Закарпаття.  

Закарпаття - це порівняно невелика тери-
торія, на якій зосереджена левова частина 
пам’яток історії, архітектури та культури (на облік 
взято понад 700 пам’яток історії та культури, в 
т.ч. понад 100 пам’яток архітектури), унікальні 
стародавні звичаї та обряди, оригінальний фоль-
клор, художні промисли тощо. Закарпатська об-
ласть – скарбниця пам’ятників дерев’яної народ-
ної архітектури XVIІ-XIX ст., є багато адміністра-
тивних, культових і житлових кам’яних споруд VII-



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Економіка і менеджмент», випуск 4 (68), 2016 

143 
 

VIII ст. (118 дерев’яних церков, збудованих упро-
довж останніх п’яти сторіч).  Пам’ятки архітектури 
в області охоплюють період в понад 1000 років і 
репрезентують всі основні стилі європейської 
архітектури [1].  

Слід зазначити, що Ужгородська рекреа-
ційна зона є найбільш забезпеченою об’єктами, 
що мають історичну та культурну цінність, не 
дуже відстають Берегівська, Мукачівська та Хуст-
сько-Виноградівська. Загалом, мережа санатор-
но-курортних та туристично-рекреаційних об’єктів 
області є однією з найбільших в Україні. Все це 
створює виняткові умови для сталого розвитку 
рекреаційних зон, планомірного зростання кіль-
кості новостворених робочих місць та потенційно-
го прибутку у сфері санаторно-курортного обслу-
говування. 

Закарпаття пропонує широкі рекреаційні 
можливості, включаючи лікувально-профілактичні 

послуги курортів, в основі яких є використання 
родовищ мінеральних вод. Запроваджуються 
перспективні проекти в сфері сільського та “зеле-
ного” туризму. Проте, рекреаційна та санаторно-
курортна база є відносно слаборозвинутою і пот-
ребує суттєвого вдосконалення, підготовки відпо-
відних фахівців та рекламної підтримки. 

До мережі спеціалізованих засобів розмі-
щування у 2014 році увійшли: 18 санаторіїв, 2 
дитячі санаторії, 2 пансіонати з лікуванням, 5 
дитячих закладів оздоровлення цілорічної дії, 4 
санаторії-профілакторії, 3 будинки відпочинку, 2 
пансіонати відпочинку, 22 бази відпочинку та інші 
заклади відпочинку (табл. 1). Найбільша кількість 
перелічених суб'єктів зосереджена у Тячівському 
(25,9%), Свалявському (15,5%), Хустському 
(10,3%), Виноградівському (8,6%) та Іршавсько-
му, Мукачівському, Ужгородському (по 6,9% від-
повідно) районах. 

Таблиця 1 
Динаміка кількості спеціалізованих засобів розміщування та розміщених у них осіб 

 2000 2004/ 
20051 

2006 
/2007 

2007/ 
2008 

2008/ 
2009 

2009/ 
2010 

2010/ 
2011 20122 20132 2014 

Кількість закладів, од. 65 68 69 61 60 62 60 57 56 58 
Питома вага санаторіїв, % 23,1 23,5 31,9 32,8 33,3 30,7 33,3 35,1 35,7 31,0 
Оздоровлено, тис. осіб 55,9 75,0 78,4 92,0 76,4 82,2 80,5 76,0 73 78,2 
Питома вага осіб, оздоро-
влених у санаторіях,% 81,2 65,9 73,6 69,1 66,4 55,9 65,4 75,4 80,8 83,7 

Джерело: побудовано за даними [2; 3] 
 

Упродовж 2014 року у діючих закладах бу-
ло розміщено 78,2 тис. осіб, що на 7,1% більше, 
ніж у попередньому році. За віковою структурою 
розміщено 67,5 тис. дорослих осіб та 10,7 тис. 
дітей. Із загальної кількості розміщених 0,8 тис. 
осіб – іноземці, 2,4 тис. осіб – постраждалі від 
аварії на ЧАЕС. Загалом усіма відпочиваючими в 
оздоровчих закладах проведено 1127,5 тис. ліж-
ко-днів або 14,4 ліжко-дня в середньому однією 
особою. 

Позитивним в організації санаторно-
курортного відпочинку є збільшення кількості 
іноземних громадян, які оздоровлюються на те-
риторії Закарпаття. Порівняно з 2012 роком  їх 
кількість збільшилася на 824 особи (25,6%). Се-
ред оздоровлених іноземців, в основному, грома-
дяни країн СНД – 3,63 тис. осіб (Російська Феде-
рація – 3,11 тис., Білорусь –  216 осіб, Азербай-
джан – 141 особа), а також Ізраїлю та Угорщини – 
відповідно 118 та 111 осіб [1]. 

На Закарпатті діє 13 спеціалізованих засо-
бів розміщування (3 будинки відпочинку, 9 баз 
відпочинку і 1 пансіонат), заснованих фізичними 
особами-підприємцями у яких налічується 577 
ліжко-місць.  

Окрім зручного географічного розташуван-
ня, сприятливих кліматичних умов, мальовничих 
ландшафтів, унікального поєднання природних і 
рекреаційних ресурсів та культурно-історичної 
спадщини, Закарпаття володіє досить розвине-
ною інфраструктурою, що надає потенційні кон-
курентні переваги для ефективного продажу ку-

рортно бренду. Проте, динамічний розвиток тури-
стичних потоків та передові інформаційні техно-
логії вимагають повсякчас “тримати руку на пуль-
сі” модернізації туристичної, сервісної, транспор-
тної та інформаційної інфраструктури, а також 
сфери харчування. 

Невід’ємною складовою інфраструктури 
санаторно-курортного сервісу є ресторанне гос-
подарство. Левову частку мережі ресторанного 
господарства складають кафе, закусочні, буфети, 
бари (у 2013 році їх було 78,1% проти 77,3% у 
2012 році). Порівняно із 2012 роком кількість 
об’єктів ресторанного господарства зменшилась 
на 76 одиниць або на 19,0%, а кількість посадоч-
них місць в них – на 4,0 тис. або на 19,7%. Серед 
міст та районів області найбільше об’єктів ресто-
ранного господарства зосереджено в обласному 
центрі – 62 або 19,1% від загальної кількості та у 
Тячівському районі – 39 одиниць (12%), а най-
менше – у м. Чоп – 2 (0,6%). Загалом Закарпаття 
характеризується найгіршим рівнем забезпечен-
ня місцями в закладах ресторанного типу в роз-
рахунку на 10 тис. населення (27 місце по Украї-
ні). Натомість, протягом останніх років розшири-
лася мережа невеликих кафе та барів, що нале-
жать фізичним особам-підприємцям, де пропону-
ється широкий вибір страв закарпатської, угорсь-
кої, словацької, румунської кухонь та напоїв, які 
задовольняють смаки найвибагливіших туристів 
[3]. 

Поліпшення якості транспортної інфрастру-
ктури не тільки у зонах міжнародних транспорт-
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них коридорів є чи не першочерговою умовою 
зростання обсягів міжнародних туристичних по-
токів. Успішна реалізація проекту добудови між-
народного автобану М6 на Закарпатті матиме 
позитивні потенційні вигоди у розвитку інфра-
структури у зоні 40-50 км  по обидва боки впро-
довж всіє автомагістралі. Зі сторони Угорщини 
траса вже побудована. На українській стороні 
транспортна артерія перетне Карпати від села 
Дийда між Міжгір’ям і Воловцем  та проляже че-
рез Сойми. 

Важливим у розвитку санаторно-курортної 
та туристичної інфраструктури є створення поту-
жних інформаційних центрів (на сьогодні у Закар-
патті їх діє п’ятнадцять) та активне просуванні 
рекреаційного продукту у соціальних мережах, 
що найменш затратно та мегаефективно для 
активізації в’їзного міжнародного рекреаційного 
трафіку оскільки, про унікальний курортний поте-
нціал Закарпаття ще недостатньо відомо закор-
донному споживачеві. Необхідно інформайційно-
рекламну політику переорієнтувати на ринки ЄС, 
США, Китаю, Канади, Японії, країн Близького 
сходу та паралельно активізувати промоакції у 
країнах СНД. 

Закарпаття є учасником перспективних 
програм транскордонного співробітництва та ре-
алізує на своїй території усі програми сусідства, 
що діють на східному кордоні ЄС: 

- INTERREG (Trans-European Cooperation 
For Balanced Development) - одна з найбільших і 
найважливіших програм Європейського союзу зі 
співробітництва в галузі проектів міжрегіонально-
го значення; 

- CADSES (Central Adriatic Danubian and 
South-Eastern European Space) – програма пок-
ращення транснаціонального співробітництва в 
Центральній та Центрально-Східній Європі; 

- ENPI (European Neighbourhood and 
Partnership Instrument) - програма прикордонного 
співробітництва в рамках європейського інстру-
менту сусідства та партнерства. 

Зокрема, серед проектів, реалізація яких 
сприяла розвитку рекреації та туризму за підтри-
мки ЄС, можна відзначити такі: 

- проект розвитку мережі очистки стічних 
вод «Чиста Вода»;  

- проект розвитку малого та середнього 
бізнесу;  

- проведення капітального ремонту 
під’їзних шляхів до пунктів пропуску на українсь-
ко-угорському кордоні; 

- заснування низки туристично-
інформаційних центрів;  

- проведення реконструкції пункту пропу-
ску «Чоп–Загонь» на кордоні з Угорщиною. 

Розбудова та активізація транскордонного 
співробітництва у Закарпатті передбачає ство-
рення першого у Східній Європі Міжнародного 
інформаційного центру транскордонного співро-

бітництва, метою якого буде сприяння у роботі 
донорських організацій з діловим середовищем, 
громадськими організаціями та бізнесовими стру-
ктурами області і України в цілому, а також по-
ширення інформації про потенційні можливості та 
реальні програми стосовно міжнародного фінан-
сування проектів транскордонного співробітницт-
ва. 

Окрім того, протягом 2013-2015 років в За-
карпатті реалізовувались наступні інвестиційні 
проекти через внутрішнє фінансування [4]: 

- будівництво багатофункціонального са-
наторно-курортного комплексу «Деренівська ку-
піль» (СП «Хімопол», м. Київ) в с. Нижнє Солот-
вино Ужгородського району; 

- будівництво в с. Сойми Міжгірського ра-
йону санаторного комплексу «Сойми» (ЗАТ 
«Джерела Міжгір’я»), розрахованого на 500 місць, 
який повинен стати другим за розміром санаторі-
єм в Україні; 

- реконструкція санаторію «Солені маки» 
в с. Лікарня Мукачівського району ; 

- відновлення роботи після реконструкції 
санаторію «Мінерал» в. с. Нижня Апша Тячівсько-
го району; 

- реконструкція спального корпусу сана-
торію «Гірська Тиса» в с. Кваси Рахівського ра-
йону; 

- капітальний ремонт санаторію-
профілакторію «Косино» у Берегівському район. 

Кількість зайнятого населення Закарпатсь-
кої області у віці 15-70 років на початок 2014 року 
становила 541,2 тис. осіб (58,6%), із них працез-
датного віку – 508,2 тис. осіб (64,7%). Рівень за-
реєстрованого безробіття в цілому по області на 
початок 2015 року становив 1,3 % чисельності 
постійного населення працездатного віку [5]. Кі-
лькість вільних робочих місць (вакантних посад) 
на підприємствах, в установах, організаціях (далі 
– підприємства) області на кінець 2013р. стано-
вила 1,0 тис. при загальній кількості безробітних 
– 8,7 тис. осіб. Навантаження зареєстрованих 
безробітних на 10 вільних робочих місць (вакант-
них посад) – 158 осіб на місце. За сприяння Дер-
жавної служби зайнятості Закарпатської області у 
2013р. було працевлаштовано 11,7 тис. осіб, або 
32,5% громадян, які мали статус безробітного у 
цьому періоді [5]. Загалом, ситуація на ринку 
праці сприяє створенню додаткових стимулюю-
чих умов для активізації залучення економічно 
активного населення області до ведення власно-
го бізнесу у санаторно-курортній, рекреаційній та 
туристичній сферах.  

Соціальне партнерство у реалізації страте-
гії розвитку бізнес-середовища санаторно-
курортної сфери Закарпаття буде ефективним за 
умови комплексної реалізації наступних заходів: 

- організації відкритого доступу до публіч-
ної інформації стосовно реалізації стратегій; 

- інформаційного забезпечення реалізації 
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стратегії; 
- публічно-приватного партнерства; 
- створення постійно діючих структур, що 

забезпечують участь місцевих громад у розробці 
та реалізації стратегії (асоціацій, фондів, громад-
ських організацій, рухів та інших інститутів грома-
дянського суспільства); 

- вивчення громадської думки (анкетуван-
ня, опитування, інтерв'ю тощо); 

- організація громадських акцій і заходів 
(експертиз, громадських слухань, конференцій, 
семінарів тощо); 

- робота з лідерами різних соціальних стру-
ктур та інститутів. 

Висновки. Проблеми розвитку санаторно-
курортної сфери слід розглядати у контексті сис-

темного підходу, тобто крізь призму окреслення 
ключових проблем розвитку Закарпатської обла-
сті загалом, так і, зокрема, як рекреаційно-, куро-
ртно- та туристично- привабливого регіону, за 
такими складовими компонентами: забруднення 
навколишнього середовища; проблеми санатор-
но-курортного комплексу; проблеми в соціальній 
сфері; проблеми територіального розвитку; про-
блеми транспортної та інженерної інфраструкту-
ри; проблеми в управлінні регіоном тощо. Реалі-
зація стратегії розвитку бізнес-середовища сана-
торно-курортної сфери в області вимагає розроб-
ки конкретних заходів і програм діяльності, які 
деталізують і імплементують у практичну площи-
ну стратегічні напрями розвитку та  використання 
програмно-цільового методу управління.  
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ФОРМИРОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ПОТЕНЦИАЛА САНАТОРНО-
КУРОРТНОЙ СФЕРЫ ЗАКАРПАТЬЯ 

Гаврылко Г. П. 
В статье проанализирована динамика основных показателей функционирования санаторно-

курортной сферы Закарпатья. Установлены тенденции социально-экономического развития са-
наторно-курортной сферы и очерчены особенности развития ее социального потенциала в со-
временных условиях. 

Ключевые слова: санаторный курортная сфера, рекреационная база, курорт, потенциал, 
Закарпатье. 

 
FORMING AND USE OF SOCIAL POTENTIAL OF SANATORIUM-RESORT SPHERE OF 

ZAKARPATTYA AREA 
Havrylko H. P. 
The dynamics of basic indexes of functioning of sanatorium-resort sphere of Zakarpattya is analysed 

in the article. Socio-economic progress of sanatorium-resort sphere trends are set and the features of devel-
opment of it are outlined social potential in modern terms. 
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